

# 嵩县一乡贤利用闲置校舍建设缝纫车间,促进群众集体“双增收” 缝纫机奏响“幸福曲”

哒、哒、哒……近日,在嵩县饭坡镇曲里村的缝纫车间里,缝纫机加工服装的声音响个不停,20余名女工正忙着裁剪布料、锁边,赶制童装。(如图)

缝纫车间负责人是该村的返乡乡贤雷朝伟。

见到雷朝伟时,他和女工们一样正在赶制童装,还不时拿起电话对接订单。“我们刚从洛阳关林拿到一笔千件订单,得抓紧加工童装。”雷朝伟说。

眼前的忙碌场景,是从2月开始出现的。2月,雷朝伟与村里合作,将闲置的曲里村小学校舍改建成缝纫车间,扩大生产规模。之后,订单便接不断。

雷朝伟创业之初并非如此。今年41岁的雷朝伟,年轻时在外从事服装行业,后返乡创业。多次走访后,2021年,他将目光瞄准童装加工,还联系到销售渠道。首次合作,销售方没有给他太多订单,只有几百件。

收到订单后,雷朝伟十分用心,用娴熟的缝纫工艺赢得认可,与销售方建立长期合作关系。其间,一些村民经过培训,成为雷朝伟的员工。

产品供不应求,狭小的生产场地却制约着雷朝伟扩大生产规模。“最初,这些缝纫机放在我家院子里,乡亲们在那

## 落实151工作举措 全面推进乡村振兴



里加工服装。”雷朝伟说,随着订单增多,他有了扩大生产规模的打算,然而,狭小的生产场地,让他的想法难以实现。

转机出现在去年6月。  
“由于上级调整学校布局,曲里村

小学校舍闲置了下来。”曲里村党支部书记、村委会主任张建庄介绍,他们得知雷朝伟缺少生产场地,便决定将小学闲置校舍租给他。

和村里沟通后,雷朝伟租下11间教

室,将家里的服装加工生产线搬到这里,增添缝纫设备,建设缝纫车间,带动村内妇女就业。村里收取一定的租金,增加村集体收入。

目前,雷朝伟的缝纫车间已带动20余人就业。“在家门口每天就能挣七八十元,还不影响照顾家里,很不错。”员工雷喜方笑着说。

“车间每天能加工200件童装,仍然供不应求。”雷朝伟笑着说,“我打算再添几套缝纫机,扩大产能。”

建设缝纫车间,盘活了闲置校舍。张建庄介绍,目前他们正与另一家企业对接,出租学校其他闲置校舍。

除了对外出租,饭坡镇对曲里村闲置小学还有更长远的谋划。“曲里村靠近G208、G344,交通便利,有利于产业发展。”饭坡镇有关负责人表示,下一步将依托引进的企业,在农闲时节带动更多村民就业,促进群众集体“双增收”。同时,他们将拿出一部分集体收益,推动曲里村乡里中心运营。

走出缝纫车间,缝纫机加工服装的声音犹在耳边,这是曲里村正在奏响增收致富的曲子。

洛报融媒记者 吕百营 通讯员 万崇良 张习习 文/图

# “戎耀河洛”退役军人志愿服务总队获授旗

本报讯(洛报融媒记者 申利超 通讯员 时义杰 朱耿瑞)近日,市退役军人事务局举行授旗仪式,为洛阳市“戎耀河洛”退役军人志愿服务总队授旗。

“戎耀河洛”退役军人志愿服务总队经市民政局批准成立,旨在推动我市退役军人志愿服务规范化、常态化、长效化开展,引导全市退役军人弘扬“奉献、友爱、互助、进步”的志愿服务精神,在志愿服务、社会治理、维护社会稳定等方面发挥积极作用。

“戎耀河洛”退役军人志愿服务总队下设应急救援、老兵宣讲、公益顺风车等6支志愿服务队伍,将积极开展爱国主义教育、扶贫帮困、捐助助学、社区服务等公益活动。

目前,我市共有退役军人志愿服务队776支9500余人,在部分县区成立应急救援、应急抢险、公共卫生等专业化志愿服务队10支,形成了制度规范、专业有序、涵盖面广的志愿服务力量。

根据部署,我市各县区将以退役军人服务中心(站)为依托,成立市、县、乡、村四级“戎耀河洛”退役军人志愿服务队伍,加快构建“一村(社区)一队伍,一地域一品牌”志愿服务格局。

# 我市启动第36个爱国卫生月活动

本报讯(洛报融媒记者 王博东 通讯员 周超 赵伟鼎)近日,市爱卫办印发《关于开展第36个爱国卫生月活动的通知》,倡导全民养成文明健康、绿色环保生活方式,进一步提升全民健康素养。

今年4月是第36个爱国卫生月,主题是“健康城镇 健康体重”。《通知》要求各县区、各部门有序推进健康城镇建设、健康细胞建设工作,大力开展健康教育、健康知识普及等,继续擦亮“一科普六行动”品牌,常态化开展爱国卫生运动。活动期间,各县区要统筹推进城乡环境卫生综合整治,持续提升重大传染病的防控能力;积极开展春季病媒生物预防控制,组织群众开展好清脏乱大扫除,集中开展一次城乡环境卫生大清理、大整治,全面改善城乡人居环境,引导全社会提升健康素养,弘扬文明健康的社会文化。

# “中华源 黄河魂 白鹤情”第三届花田音乐节开幕

4月5日,以花间田野、乐享天籁为主题的“中华源黄河魂 白鹤情”第三届花田音乐节在孟津区白鹤镇油菜花海中盛大开幕。八方宾客相约白鹤镇花海,共享春日胜景。

本届音乐节以花为媒、以节会友,旨在全面推动白鹤镇农文旅深度融合,发展“花海经济”“美丽经济”,助力乡村振兴。游客们漫步花海打卡留念,畅享美好春日时光,感受远离喧嚣的清新田园生活。

近年来,白鹤镇把发展壮大沿黄文旅产业作为黄河流域生态保护和高质量发展的重要抓手,立足区位优势、资源禀赋,聚焦农文旅融合,推出了山水游、生态游、研学游等特色旅游线路,打造了白鹤三绝、白鹤十宝等特色“白鹤礼物”,先后举办了抖音短视频大赛、写生大赛、花海音乐节、黄河1号马拉松大赛等,叫响了“万里黄河孟津蓝,千年古渡白鹤镇”的旅游品牌。

本届音乐节为期一周,其间,有街舞、演艺、花田写生、特色美食和特色农产品展销等精彩活动,给游客带来全方位的农文旅盛宴。

(王成斌 张利锋)

## 开展红色研学 厚植家国情怀

近日,中共洛阳组诞生地纪念馆开展“以信之名·红心永念——清明节专题研学活动”。

活动依托馆内“信·念——红色家书主题展”举行,分为参观展览、诵读英烈家书、写给英烈的一封信三个环节。参加研学的孩子们通过活动深刻感悟革命先辈坚定的理想信念、崇高的家国情怀,上了一堂生动的爱国主义教育课。

洛报融媒记者 孙小蕊 通讯员 王丹 摄



## 缅怀英烈魂 砥砺强军路

清明节前夕,解放军驻洛某部官兵到洛阳市烈士陵园开展祭扫活动,缅怀革命先烈,赓续红色血脉。

在革命烈士纪念碑前,官兵们整齐列队,向革命烈士敬献菊花、鞠躬默哀,深切缅怀革命烈士的丰功伟绩,向长眠在此的革命烈士致以深切悼念和崇高敬意。

在洛阳革命烈士事迹陈列馆,官兵们有序参观,详细了解革命烈士的英雄事迹,一张张珍贵的照片、一件件宝贵的实物、一个个感人的故事,让大家接受了思想洗礼,汲取了精神力量,更加坚定了扎根军营、刻苦训练、保家卫国的信心决心。

洛报融媒记者 申利超 通讯员 王英文 摄



## 洛阳市保险业深耕普惠金融,助力乡村振兴

# 普惠金融 情润“三农”

中央金融工作会议明确指出,“高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务,金融要为经济社会发展提供高质量服务”,并强调要做好普惠金融等“五篇大文章”。国家金融监督管理总局洛阳监管分局(下称洛阳监管分局)牢牢把握金融工作政治性、人民性,始终站稳人民立场,努力将普惠金融文章做实做好。

在洛阳监管分局的正确指导下,洛阳市保险行业协会深刻认识到发展普惠保险的重要意义,积极发挥行业自律职能,组织开展行业围绕普惠保险发展开展一系列探索,着力解决好人民群众急难愁盼问题,以高质量的普惠金融服务助力乡村振兴,奋力绘就共同富裕美好生活新图景。

## 1 服务千村万户 普惠金融供给不断增加

2024年是我国普惠金融发展10周年。在洛阳监管分局的监督和指导下,洛阳保险业普惠金融服务覆盖面持续扩大,金融服务可得性有效提升,金融服务成本不断降低,普惠金融概念日益深入人心,普惠金融发展取得积极成效。

民以食为天,粮食安全关乎国家安全。10年来,三大粮食作物完全成本保险已基本覆盖洛阳粮食产区,基础母牛保险、能繁母猪保险和育肥猪养殖保险等养殖险覆盖率也逐年提升,为农业生产者提供更为全面的风险保障,农业保险在确保国家粮食安全、增强农民抵御自然灾害和市场风险的能力方面起到了巨大作用,促进了农业可持续发展。

对于农村居民而言,不仅给庄稼、牲畜“上保险”的意识在增强,保障范围更广的普惠保险产品也被越来越多的人接受。为了将“保险姓保、造福于民”原则传遍千村万户,在洛阳监管分局的统一部署下,洛阳市保险行业协会积极协同相关险企,组织人员进村入户、进社区进学校,积极与乡镇、村(社区)沟通,联合开展普惠保险宣传活动,将“更全面的保障、更实惠的保费成本、更便捷的承保理赔服务”等特点对广大人民群众广泛宣传,大家对普惠保险产品的知晓率大幅提升,由财产险和人身险共同构成的普惠金融供给体系也逐步形成。

## 2 开发特色农险 新型普惠保险不断涌现

普惠保险高质量服务乡村振兴,就要因地制宜发展特色农险,提升保险服务实体经济的精细化程度。近年来,一大批颇具洛阳特色的险种——栾川食用菌保险、偃师葡萄保险、洛宁苹果保险……纷纷涌现。

在栾川,得天独厚的自然环境为农户提供了种植各类食用菌的条件,但一场台风、一次暴雨可能让农户血本无归;在偃师,葡萄种植已成为政府扶持的重点产业,但遭受自然灾害的风险较大。中国人寿财险洛阳中心支公司经过前期不断调研、沟通、修改,上报,开发出两款具有地方特色的农险专属产品。2023年,该公司共承保食用菌1398万袋,提供风险保障5592万元;承保葡萄3601亩,提供风险保障1440.36万元。

在洛宁,苹果种植的收益不仅受环境影响较大,还会被市场价格波动左右。太平洋财险洛阳中心支公司摸排洛宁当地优势特色苹果种植情况,与银行、中化现代农业公司共同探索“保险+订单+信贷”服务模式,开发了商业性苹果收入保险,运用现代金融工具帮助农民提升抵御自然灾害及市场风险的能力,成为农业产业链种植户普惠金融新案例。截至2023年年底,该公司在洛宁县上戈镇有苹果种植户参保农户128户,已累计承保610亩,累计提供风险保障396.5万元,预计2024年将承保苹果险超1万亩,越来越多的农户将凭借苹果险提升抵御风险的能力。

## 3 坚持保险帮扶 助力脱贫攻坚促振兴

中央金融工作会议强调,要发挥保险业的经济减震器和社会稳定器功能。在打赢脱贫攻坚战、全面建成小康社会后,普惠保险在做好乡村振兴这篇大文章中发挥着积极作用。

近年来,原银保监会、人民银行、工信部等部门多次发文鼓励在风险可控的前提下,深化“银行+保险”合作,稳步发展小微企业融资性信保业务。洛阳市保险业不断加大乡村振兴保险保障力度,助力增强脱贫地区和脱贫群众内生发展动力。为切实解决普惠金融客群融资难题,人保财险洛阳市分公司适时推出个人信用贷款保证保险,通过为中小微企业及个人提供保险增信助力其享受到普惠金融服务。2023年,该公司累计承保信保各类主体客户345户,为5610万元贷款本息提供融资增信及风险保障。

乡村振兴保、防灾防损等一批针对农村居民和城镇低收入人群推出的普惠保险,有着保障适度、保费低廉、保单通俗的特点,在巩固拓展脱贫攻坚成果、向乡村振兴全面过渡阶段,洛阳市保险业根据农民实际,用防风险帮助农民抵御因灾、因病致贫返贫的风险,提高特定人群的风险保障水平,满足了农民多层次保障需求。

越是经济困难的地区,越是需要普惠保险发挥作用。大地保险洛阳中心支公司以嵩县大章镇为试点,采用“新媒体+政府+保险+公益”的新经营模式,整合社会资源,广泛动员社会力量为脱贫人员、边缘户人员投保“防返贫保险”,通过保险的杠杆价值为贫困家庭提供医疗理赔、伤残救助、生活补贴,降低因病、灾、意外返贫风险,为困难群众兜底保障。

百尺竿头再攀登。过去10年,洛阳保险业积极践行普惠金融的初心使命,一步一个脚印,一年一个台阶,扎实有序推进普惠金融高质量发展。未来,在洛阳监管分局的领导下,协会将积极协同各保险机构,践行金融为民理念,深化金融供给侧结构性改革,积极稳妥探索新的普惠金融发展模式,以更高质量的金融服务更好地满足人民群众美好生活需求。(高迪)